

女子杀害两名儿童因怀孕未被判死刑

一个曾经杀害两个孩子的母亲如果怀孕了,该受到怎样的刑罚与怎样的对待呢?或许,每一个面对这个难题的人都会是一种矛盾的心情,既气愤,又不忍。那么,如何让这名被判了无期徒刑的女犯顺利生产,并且助其抚育孩子更是考验监狱干警的一道难题。

32岁的春燕(化名)曾杀害两名儿童,却因怀孕逃脱了死罪,被北京市二中院依法判处无期徒刑。按法律规定,被判无期徒刑不能准予监外执行,因此,有着8个月身孕的春燕不久前被依法收监。接受这样一名特殊的女犯,这在北京监狱管理工作历史上还是首次。



看到监狱方面准备好的病房,春燕感动落泪。付建国 摄

[现场目击] 怀孕女犯入监 请来专家孕检

今年1月15日下午,一辆999救护车载着一个特殊的女犯驶进了北京市天河监狱。下车时,女犯由警察和医护人员搀扶着,深蓝色的棉衣已难掩高高隆起的肚子。这名女犯叫春燕(化名),32岁的她因绑架杀人被判无期徒刑,去年6月被抓后发现怀有身孕。

天河监狱是所有在京被判刑人员服刑改造的第一站,他们将在这里接受3个月的人监教育,之后再被分到各个监狱服刑。由于春燕情况特殊,监狱管理局决定办完她的人监手续后女子监狱立即正式接受,之后再马上将她送往监狱中心医院待产。

例行体检、填表格、换囚服……一切手续都办妥后,当天下午5点多,春燕被押送到北京市监狱管理局中心医院。该院三层是专门的监区病房,其他楼层则面向社会病人开放。中心医院请来产科专家仔细地给春燕做产前检查,春燕气色尚佳。“有恶心的感觉吗?”“有时低头会有。”“胎动怎么样?”“早晨和中午动得挺厉害。”在做B超时,一旁的记者听到仪器里传出胎儿咚咚的心跳声。“胎动、胎位和胎心都很正常!”医生微笑着说。此时,春燕的脸部有了些放松的表情。

检查完毕,春燕到另一个房间做搜身检查。之后换下囚服,换上了一套粉白相间的病号服,医护人员还递给她一双红色的棉拖鞋。

专有病房待产 女犯感激落泪

走进专门为自己准备的病房,春燕的脸上闪过一丝惊

讶。房间布置得非常温馨,墙上贴着卡通画,粉色的被褥上放着崭新的几套婴儿服装和小鞋子,床头柜上摆放着鲜花和各类齐全的婴儿用品。病房里还有两位负责照顾春燕的女犯护士。

“东西都准备好了,一切都是新的。”“谢谢。”春燕的眼里有了些泪光。“有不好的感觉赶紧按呼叫器,叫护士过来。”监狱医院的女领导说。抚摸着婴儿鞋,春燕流下了眼泪。“我没想到犯罪了,政府对我这么好。我谢谢政府给我的一切,我会好好服刑改造的。”

“先吃晚饭吧。”护士说。晚饭有肉片鸡蛋和蔬菜。“这是根据孕妇所需营养搭配的人。”春燕表示胃里恶心不想吃。“那休息一会儿再吃,得保证营养啊。”护士扶着春燕躺上了床。“长这么大,从来没有人对我这么好过。”春燕说着,再一次哽咽了。

[监狱局表态] 监狱医院没产科 哪里生子是难题

一般来说,按照《中华人民共和国刑法》规定,依法判处有期徒刑的怀孕妇女可以由法院出具准予监外执行的裁定,过完哺乳期后再被收监。但因为春燕是被依法判处无期徒刑的,她不符合准予监外执行的条件,必须被依法收监。

监狱局接收怀孕女犯,这在北京市监狱管理局的历史上还是第一次。这意味着,监狱局要为春燕从产检、生产、哺乳以及对子女的安置等一系列问题方面一一妥善安排好。为此,监狱中心医院连夜开党委研究方案。医院让狱政部门单独给春燕腾出间病房,安排产前检查并由女监调来两个女犯护士来护理,先将

她安置下来。

监狱中心医院没有产科,也没有接生孩子的资质和器械,这就决定了该女犯不能在监狱医院生产。下一步,孩子到底在哪里生,孩子出生后的抚养和安置等一系列问题都是监狱机关面临解决的难题。

[对话当事人] 女犯: 报复男友杀其女 不堪贫困再行凶

32岁的春燕家住怀柔农村,自15岁因盗窃被劳教后,她几度因行窃进出劳教所和监狱,时间长达十几年之久。

春燕说,她从小就没有得到过亲人的关爱。因母亲是聋哑人,她出生后即由大伯家收养。稍大后刚回到母亲身边,父亲就被判入狱十年。15岁那年,春燕偷了学校办公室桌上的现金被送去劳教。17岁时,她在商场偷窃时被冒充联防的张某抓住,后成了他的女友。但春燕没有想到的是,张某已婚且也是个小偷。在他的利用下,春燕多次行窃并沾上了毒品。“我为他偷钱坐牢,我弟弟也受他影响犯了罪被判了二十年刑,但他离婚后却和别的女人好了。杀他女儿我也不忍心,但我太恨他了。”2002年8月,春燕将张某的女儿杀害。

2004年11月,从戒毒所出来的春燕认识了现在的丈夫王某,王某对她很好,生活本该平静下来,然而,贫穷的生活和患病的母亲让春燕再次动了邪念。

去年6月,她绑架了丈夫老乡的7岁儿子,以此想勒索三四万元。那个老乡开了家拉面馆,两家人交往密切。孩子被骗到山上后,她担心罪行败露,就残忍地将孩子杀害。但没等她张口要钱,孩子的家人

就已怀疑上了她。春燕很快被抓。被羁押时,她被查出已有一个多月的身孕。背负两条人命的春燕本该死罪,因有身孕,去年12月,北京市二中院依法判处其无期徒刑。

丈夫: “感谢政府为她做的一切”

“非常感谢政府为春燕所做的一切!希望她能顺利地生下孩子,我会把孩子抚养成人,也会尽自己的能力照顾她的父母。”春燕的丈夫在电话里的声音非常低沉。

王先生说,他和妻子在一起生活不到三年,对她的过去不太了解,只知道她没受过好的教育,很早流落到社会上。“她平时跟我的话很少,但我对我非常好。认识她以后,我就发现她的思维方式不是很健康,做事极端,和正常人不一样。”“我曾经因为她吸毒提出分手,结果她割腕自杀了两次。为了和我结婚,后来硬是把毒戒了。这一年多来,她一直早出晚归地卖服装,没想到……希望她在里面好好服刑,多接受教育,对自己的罪行有所悔过。我替她向受害人家属致歉。”

[律师说法] 出于人道主义 孕妇不适用死刑

北京市赵晓鲁律师事务所律师马建洪认为,我国刑法规定:“审判的时候怀孕的妇女,不适用死刑”。这里的死刑,既包括死刑立即执行,也包括死刑缓期执行。因为死缓是属于死刑的一种执行方式,不是一个独立的刑罚种类。“审判的时候怀孕的妇女”,是指在人民法院审判的时候被告人是怀孕的妇女,也包括审判前在羁押受审时已是怀孕的妇女。而案件起诉到法院

以前,被告人在羁押期间做人工流产的,以及怀孕妇女因涉嫌犯罪在羁押期间自然流产后,又因同一事实被起诉、交付审判的,也应视为“审判的时候怀孕的妇女”,均依法不适用死刑,更不能为了判处死刑而强制怀孕的被告人做人工流产。这主要从实行人道主义和保护胎儿来考虑,未出生的胎儿是无辜的,不能因为母亲犯罪而被剥夺出生的权利。

我国刑事诉讼法规定,对于被判处有期徒刑或者拘役的怀孕或者正在哺乳自己婴儿的妇女,可以准予监外执行。但考虑到罪犯的人身危险性,被判处死刑缓期执行的和无期徒刑的罪犯不准予监外执行。

[记者手记] 她在这里重生

一个扼杀过两个孩子的母亲该是怎样的狠毒?这样一个女人腹中的孩子是否能在监狱这个环境里健康平安地生下?当记者见到大腹便便的春燕时,不由得去想这些问题。春燕虽然罪大恶极,但她除了犯人的身份,她还是孕妇,她腹中的孩子——那个即将到来到这个世界的小生命却是无辜的。记者也因此理解了,监狱局为何要克服重重困难为一个罪犯孕妇创造这么好的生产条件,像对待社会上的孕妇一样来对待她。监狱所做的一切体现出刑罚执行的文明程度和监狱管理者的人文关怀。

“我没想到自己也会有孩子。我现在能理解到,失去孩子的父母的心情。我这么做太不应该了,我只能好好服刑。”春燕表示,怀了孩子后,她已经在忏悔过去。或许,随着孩子的降生,她内心深处对母性的逐渐地复苏,又一个罪恶的灵魂会在监狱里得到重生。 据《北京晨报》

男子练倒立31年只为逗笑精神病母亲

倒立拉车、倒立吃饭,别人站着能做的,河南省濮阳的刘天全都能倒立着做。他这手绝活儿,是为讨精神病母亲开心而专门练的。从5岁那年开始,他练倒立31年了,现在很想凭借这一技之长找份工作,养活一家老小。

孝子心意

母亲精神病犯了刘天全表演倒立逗笑母亲

1月26日中午,刚从郑州回到濮阳老家的刘天全,匆匆向母亲那里赶去,因为他听说母亲的精神病又犯了。父母住在大哥家,距刘天全家大约300米。

一到大哥家,刘天全看到72岁的母亲赵彩芹正坐在房檐下。她果然有点不正常,不停地嘟囔着什么,说啥也不肯吃午饭。刘天全哄着母亲说:“你给我拿个馒头吧,我要吃馒头。”母亲却皱皱眉头说:“板凳?”

看到母亲犯糊涂,刘天全小心翼翼地:“我给你表演个倒立吧,你以前不是挺喜欢看吗?”

母亲木着脸,面无表情地看着他。刘天全走到院子中间,先打了一套自创的猴拳,只见他出手飞快,抓耳挠腮,颇有几分猴拳的功底。

活动筋骨后,刘天全系上一条腰带,他说:“这是为了憋住一股气。”然后,他在墙壁前放把椅子,一个翻身稳稳地倒立在椅子上。他就像壁虎

一样,紧紧贴住墙壁,然后随手抓起凳子旁的馒头,面朝母亲大嚼起来。嚼了几口,他又拿起一件毛衣套上脖子,不到一分钟,他就倒立着穿上了毛衣。刘天全做着这些动作,还逗母亲开心:“你看,我表演得好不好?”

母亲“扑哧”一声笑了:“你咋又表演滴溜溜(方言,意为倒立)啊!你这孩儿从小就麻利,你表演我不怕,上次你大哥也学你,我说啥都不让,窝住脖子咋办?”

看母亲这几句话说得正常,刘天全放下心来,一个翻身跳下椅子。

背后辛酸

从5岁那年开始练倒立31年只为母亲开心

刘天全,36岁,濮阳市清丰县马村乡西马村人。在他的记忆里,他从5岁那年开始练倒立,只为逗母亲一笑。“母亲是个心很细的人,当时因为一些家务纠纷,她长期憋在心里不吭声,时间长了就患上精神病。”刘天全说,之后母亲就经常骂人,摔锅砸碗。病情严重时,她甚至会抡起菜刀乱砍。

看着慈祥的母亲变成这样,5岁的刘天全很伤心。虽然能力有限,但他仍整天琢磨着怎样让母亲开心。有一天,他和小朋友比赛学倒立,他比人学得快。“我就想着不能给母亲表演倒立,让她开心一下。”刘天全说,一天,他看着母亲又在家里骂骂咧咧,就赶紧一个翻身,轻松贴家

里的墙壁。果然,母亲指着她开心大笑:“你真傻,人家都站着,你倒着。”

有一次,他站在院子里喊妈妈出来。母亲一推门,却没看到他,就满院子跑着喊:“俺孩儿呢?”等到母亲一回头,见他倒立贴在门后,就高兴得手舞足蹈。

看到母亲高兴,刘天全也高兴,更加勤奋地练倒立。看母亲吃馒头,他就倒立吃馒头,有时候噎得喘不过气儿来。看母亲打毛衣,他就倒立着帮她缠毛线。8岁,他学会了倒立穿衣服;15岁,他学会了倒立举水桶……

练倒立31年来,刘天全变着法子讨妈妈开心,妈妈的精神病好了不少。妈妈精神正常时,就不让刘天全倒立,她是心疼儿子:“孩儿,你别再滴溜溜了,你窝住脖子咋办?你滴溜溜吃饭噎住咋办?”

采访时,刘天全的父亲偷偷把记者拉到一旁:“俺这四儿(刘天全排行老四)可孝顺,这么冷的天,跑来给他妈洗衣服。前段时间家里没水吃,他从家里给我们拉水。”

苦中作乐

倒立让孩子开心刘天全羞涩地笑了

从母亲那里回来,刘天全的女儿蓉蓉和儿子正达也缠着爸爸表演倒立。刘天全笑着说:“该过春节了,也没给你们买啥礼物。这样,你们坐到架子上,我表演个倒立拉车。”

蓉蓉和正达爬上家里的架子车。刘天全在架子车的两个车把间,共系上三根绳子。然后,他在院子中间的一面墙壁旁放上凳子,一个箭步倒立在凳子上。他双手拉动三根绳子,架子车稳稳地向前移动。有邻居跑来看热闹,问正倒立着拉车的刘天全:“你难受吗?和正常拉车有啥区别?”刘天全笑笑:“很轻松,和正常拉车没啥区别。”

就这样,刘天全倒立着慢慢把车拉到身旁。随后,他又为孩子们表演了倒立吃饭等。看着孩子们高兴得又蹦又跳,刘天全羞涩地笑了。

生活愿望

来郑州讨生活想凭一技之长找份工作

刘天全学过理发、按摩,可哪一样都没有练倒立让他更高兴、更觉得“独一无二”。农闲时,他就带着绝活儿出来,想找点事儿做,养活一家老小。

为了省钱,他到郑州后,常住在二七广场附近3元一晚的招待所里。说起3元住一晚,可能很多人都不相信。那是正兴街一个招待所六楼的一间房子,里面放了6张高低床,褥子和被子已看不出颜色,胡乱地摊在床上,房间里充满了异味。紧挨着的是5元一晚的房间,条件稍好一些,可刘天全不舍得住。

在这儿住的大多是打工的,房间里没柜子,只有一张红漆斑驳的桌子。刘天全带的



男子练倒立30年 刘栋杰 摄